

# 让草原绿成为亮丽生态底色

本报讯(特约记者 张贵锦、韩启龙)让草原绿成为亮丽生态底色!今年以来,海北州着眼打造高原生态旅游目的地,全面开展草原生态环境专项整治行动,坚决整治草原上乱搭乱建、乱圈乱占、非法征占草原等违法违规行为,草原卫生环境和群众生活环境不断得到改善,全州草原生态环境呈现出干净、整洁、美观的新面貌。

今年以来,海北州深入践行习近平生态文明思想,立足“三个最大”省情定位,把草原生态环境专项整治行动作为打造国际高原生态旅游目的地的具体实践。州、县、乡(镇)及时召开专项部署会议、工作推进会议,主要领导亲自安排部署,分管领导一线坐镇指挥,部门和乡镇通力协作,层层设立专项工作领导小组及办公室,抽调骨干力量组成工作专班,及时制定专项行动工作方案,细化整治内容,明确整治工作要求,形成上下步调一致、合力攻坚的整治工作机制,全力推进草原生态环境专项行动走深走实。

各县、各乡镇依据方案逐户摸排、全面梳理,针对排查出的问题,坚决做到责任不落实不放过、问题不解决不放过、整改不到位不放过,切实承担好保护草原资源的主体责任。截至4月30日,排查出的各类草原违法违规问题875处,已全部完成整改销号。

加强草原生态环境整治行动全过程



督察检查,抽调公安、自然资源、文旅等8个部门人员组成4个专项督导组,掌握工作进展,研判存在问题、反馈意见建议、指导整改落实,倒逼责任落实,确保工作成效。以“线上+线下”的方式全方位、多角度、多层次加大整治宣传力度,切实提高广大干部群众草原保护的意识和能力,形成共同关注、广泛参与整治的良好氛围。

在重点抓好拆除违法违规和废弃建

筑、全面清理草原上违规乱设围栏等常规动作的基础上,借势加强禁牧区、草畜平衡区及草场流转的巡护监管力度,依法维护农牧民群众公共利益。对草原旅游景区(点)、牧(农)家乐、休闲牧场等经营项目及工程建设项目占用草原全面排查整改,进一步规范草原征占用审核审批,着力加强征占用草原过程监管,使草原管理使用更加趋于规范。

## “五到位”全面排查守牢底线

本报讯(特约记者 丁玉梅)为坚决守牢巩固拓展脱贫攻坚成果底线,连日来,海北州各地党委政府积极开展防止返贫监测帮扶集中排查安排部署和业务培训会,全面启动2023年度防止返贫监测帮扶集中排查工作。

此次排查按照全省2023年防止返贫监测范围,在全面覆盖海北州农牧民群众的基础上,更加聚焦关注“三重点一帮扶一消除”的排查,即排查重点区

域、排查重点信息、排查重点人群;全面排查未消除风险监测对象的帮扶措施落实情况;对已标注“风险消除”的监测对象进行全覆盖式“回头看”,确保稳定消除风险。

海北州统筹强化行业部门间会商联通机制,做到信息互通,资源共享,跟踪回访,及时分析研判风险因素,全面核查监测对象帮扶政策、帮扶措施落实情况,对识别纳入的有劳动能力的监测对象落实

开发式帮扶措施,提升帮扶实效和群众满意度。

此外,海北州乡村振兴部门通过全国防止返贫监测和衔接推进乡村振兴信息系统,对防止返贫监测工作和巩固拓展脱贫攻坚成果进行“把脉问诊”,通过严把“三关”(即基础信息采集关、各项数据测算关、信息数据填报录入关),提高数据信息质量准确率和时效性,确保做到信息数据不漏、不少、不迟。

## 延链强链擦亮“祁”字招牌

本报讯(特约记者 马宏祥 马国栋)着力打造高质高效的生产加工体系、着力打造高效快捷的物流输出体系、着力打造开放协同的市场营销体系……近年来,海北州祁连县充分利用畜牧业资源优势,突出延链强链,擦亮“祁”字招牌,走出一条具有地方特色、特点的现代农牧业绿色发展之路。

在打造生产加工体系方面,祁连县积极探索推行“产业联合体+企业+新型经营主体+农牧户”的产业化合作新模式,全县已注册成立新型经营主体145家,村集体经济股份合作社45

个,组建牦牛产业联合体、祁连藏羊产业全产业链重点县联合体1个。加快推进原材料向商品转化效率,已建成县域屠宰加工点2家,在建屠宰加工项目1项,农牧科技小微企业孵化园入驻企业6家。

在打造物流输出体系方面,该县打通农畜产品输出“关节”,成立祁连县三级物流体系建设工作领导小组,全面建成县乡村三级电商物流及统仓共配体系,设立电子商务公共服务中心1个,电商服务站点30个、物流仓储分拨配送中心1处,入驻快递物流企业12家。新建冷

藏库和冷冻库,提升绿色有机农畜产品冷链流通能力。

同时,以“带货直播”模式打造市场营销体系,引导2家龙头企业、10家小微企业与县域抖音主播达成产销协议,已累计达成订单2.14万单。依托7家电子商务特色产品培育点,做好“黑河源”“兴绿祁”等本土品牌,全县网商突破2000家。加大牛羊肉购销订单,积极同多家企业有效对接,达成5万只羊、2万头牛购销意向。积极谋划西宁、深圳、杭州、长沙、西安等城市“采购+体验”实体店,推动产品销售渠道搭建迈上新台阶。

## 把职业技能培训班办到“家门口”

近日,海北州门源县东川镇寺尔沟村党群学教中心热闹非凡,餐厅服务培训班的老师,正在向学员们详细讲解地方菜特色的食材搭配及调料用法等知识,红烧鱼块、家常豆腐、酸辣土豆丝、孜然牛肉、葱爆羊肉……弥漫的菜香溢出了小小村落,60余名学员学得津津有味,现场学习氛围十分浓厚。

“吃是农家乐的核心,我刚创办了农家乐,通过这次培训对农家乐菜品制作有了新认知,我要把老师传授的课程学活用透,吸引更多的游客来我的农家乐。”参加餐厅服务培训班的旅游示范户乔德寿满怀憧憬地说。

今年,海北州把扩大就业职业培训规模作为“我为群众办实事”的重要内容,让更多人实现更高质量的就业创业。截至4月底,共开展涉及挖掘机、民族刺绣、电焊工、拉面工等各类工种的职业技能培训2988人次,超额完成指导计划任务。

以“政策+机制”为保障,着力提高培训的统筹性。构建“州级统筹、各县实施”工作格局,通过定期督导、按月调度等方式,全面抓好重点群体免费技能培训和创业培训,并把职业技能提升行动2023年度培训任务分解到各县,加强调度,压实责任,统筹推进,确保目标任务落实落地;以“异地+就近”为载体,着力提高培训便捷性。异地培训上,采用“州内+山东”分段方式,组织60名未就业高校毕业生参加电商创业培训;办班方式上,采取就近原则,就地组织劳动力参加培训,共有34期培训班在非县府所在地的基层乡镇举办,参训1604人次,同时紧密结合劳动者需求和企业生产经营实际需要,强化技能训练。以“监督+问效”为闭环,着力提高培训精准性。严把培训机构资质关、办学许可范围关、培训开班关,重点抓好信息核对、开班审批、监督检查、结业审核和鉴定四个环节,加强培训质量监管,加大事前、事中、事后检查督导,将培训效果、办学情况、教学管理、任务完成情况作为考评职业培训机构的重要依据。通过采取开班检查、中期监督、跟踪问效等方式,推动职业技能培训提质升级。

(特约记者 祁进梅)

## 禁塑限塑!全力减少白色污染

本报讯(通讯员 州市监)为进一步加强塑料污染治理,建立健全塑料制品长效管理机制,全面禁止销售使用超薄塑料购物袋和限制使用塑料购物袋,海北州市场监管局全面推进禁塑限塑专项整治行动,尽可能地减少“白色污染”。

在整治活动开展过程中,各县执法人员深入超市、商店等重点经营场所,实地查看各经营场所是否存在提供、使用厚度小于0.025毫米的超薄塑料购物袋的现象,重点检查是否存在销售厚度小于0.01毫米的聚乙烯农用地膜,提供、使用一次性发泡塑料餐具、棉签,产品标签标识不全的“三无”塑料制品等现象,严厉打击销售和使用一次性不可降解塑料制品等违法违规行为,并与经营业主签订《不经营一次性塑料制品责任书》,向经营业主宣传普及一次性塑料制品对生态环境、人类健康带来的巨大危害,全面提升其禁塑限塑的自觉行动。据悉,1月至4月,州、县两级市场监管部门,共出动执法人员111人次,检查各类经营门店723家,签订《不经营一次性塑料制品责任书》87份,纠正未按规定落实禁塑要求3起。下一步,海北州将继续加大监管力度,严厉打击生产、销售和使用一次性不可降解塑料制品等违法违规行为,力争建立形成有力、有序、有效的禁塑限塑长效机制。

本版文字编辑 樊娅楠

## “梦幻海北”走进绿城南宁

本报讯(特约记者 甘慧琴)近日,由海北州文体旅游广电局主办,四县文体旅游广电局协办的“梦幻海北”走进绿城南宁文旅资源宣传推介活动在广西南宁举办。

活动中,海北州直、四县旅游推荐官以文旅资源、精品线路、优惠措施、互动抽奖、歌曲演唱等形式的全方位开展宣传推介,向南宁观众进一步展示了海北州富集的自然生态、人文历史、红色教育、民族文化等文旅资源,此次活动两地文旅协会就旅游市场共建共享签订合作协议。

此次“梦幻海北”走进南宁文

旅资源宣传推广活动,是为了加快融入和服务旅游新发展格局,满足全国各地对海北特色、高端旅游需求而组织开展的,不仅有利于开发广西壮族自治区文旅市场,也对进一步推动两地文旅融合发展,加强文旅区域合作、推动文旅产业一体化建设具有重要意义。通过举办此次活动,搭建南宁、海北两市州交流合作平台,为下一步充分发挥两地旅游资源优势,互相开拓文旅市场,共同推进文旅高质量发展,在文旅资源宣传、产品打造、客源互送、市场营销等方面开展合作奠定坚实基础。

